
TIPOS DE CAPAS AISLADORAS Y SU EJECUCIÓN

 1. Concreto hidrófugo: Cuando la capa aisladora debe 
permitir la adherencia de otros materiales de albañilería, 
sólo es posible utilizar concreto con hidrófugo, espesor 
óptimo 1,5 a 2 cm.
La mezcla hidrófuga se prepara con una parte de 
cemento y 2 1/2 ó 3 partes de arena fina (1:2 1/2 ó 1:3), 
agregándose hidrófugo químico en proporción del 10% 
del agua, mezclado en toda la que se utilizará en dicha 
mezcla. El hidrófugo en mezclas a base de cal como 
aglomerante principal no produce efecto: siempre se 
requiere que las mezclas sean muy ricas en cemento.
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2. Agregado de pintura asfáltica: Cuando la capa 
aisladora no requiere adherencia de otra mezcla de 
albañilería encima, por ejemplo si está ubicada en uno de 
los paramentos de la cámara de aire interior de una pared 
doble, o sobre tabique de panderete en sótanos, el 
concreto aplanado con cuchara (o mejor, fratazado) 
puede pintarse con pintura asfáltica o similar, con lo cual 
se logra la seguridad de sellar eventuales fisuras 
pequeñas, y a la vez sirve como barrera de vapor a los 
efectos de mantener la humedad relativa ambiente 
interior.
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 3. Membranas: Cuando además del agua de la humedad del 
terreno se presenta presión de agua como en el caso de las 
napas freáticas , es necesario colocar algún tipo de techado 
adherido al concreto + pintura asfáltica. 
Existen en el mercado techados o mantos multicapas de PVC 
y asfalto, que se sueldan con calor, aptos para este objeto. 
Debe verificarse su capacidad mecánica (eventualmente 

espesor y/o inclusión de lámina de aluminio dentro de la 
multicapa) en los casos de presiones importantes de agua. 
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3. Membranas:

 En los casos de grandes presiones de agua, las membranas deben tener 
un soporte continuo y resistente del lado interior que las respalde, 
construido con mampostería, contrapiso u hormigón, pues la simple 
adherencia de la membrana no garantiza su resistencia a la presión del 
agua; como además, y por razones constructivas, deben tener en todos 
los casos otro soporte firme (mampostería, por ejemplo) contra la 
tierra, sobre el que se aplica el concreto hidrófugo alisado con cuchara y 
fratazado, y luego la membrana. 

 Si es membrana o techado de tipos asfálticos (es conveniente que no 
sea del tipo flotante pues debe adherirse en toda la superficie), se 
requiere la previa aplicación de pintura asfáltica como imprimación.
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4. PVC: Además de posibles variantes sobre los casos típicos 
anteriores, se ha utilizado en algunos casos láminas 
flexibles de PVC sin capas compuestas (por ejemplo puesta 
directamente sobre la tierra bajo contrapiso) soldada entre 
sus sucesivos tendidos, pero esta solución tiene un punto 
débil en su empalme con el concreto hidrófugo que 
continúa la aislación como capa aisladora horizontal en la 
mampostería o vertical bajo el revoque, que es de difícil 
resolución y contraviene el principio básico expuesto al 
comienzo que proponía una sola y continua superficie 
aislante.
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A fin de evitar que la humedad del terreno pase al 
interior de la vivienda, se debe hacer una carpeta 
impermeable tanto en los muros que dan al exterior 
como en los internos que puedan tener contacto con 
el suelo. Se emplea para este fin concreto hidrófugo o 
algún material adecuado de acuerdo a las 
especificaciones del fabricante. El espesor de esta 
capa será de aprox. 2 cm y ocupará todo el ancho del 
muro. Es conveniente hacer una doble capa 
horizontal y capas verticales por ambas caras           
(ver fig. 12).
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La misma se ejecuta formando un cajoncito de acuerdo a la figura 13 y 
rellenando con mortero hidrófugo.

La doble capa impermeable protege de la humedad que podría 
ascender a causa de alguna fisura o defecto en las capas verticales o en 
la inferior.

Se debe tener sumo cuidado en la ejecución de las mismas, ya que 
una pequeña falla puede ocasionar graves perjuicios al confort de la 
vivienda.
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En caso de usar bloques con agujeros horizontales se aplica el 
mortero hidrófugo directamente sobre toda la superficie de la 
cara del bloque.

Para el caso de bloques con agujeros verticales deberá colocarse un 
fieltro asfáltico encima de los agujeros para evitar que la mezcla de 
mortero hidrófugo se introduzca en los mismos (ver fig. 12).
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Si los niveles de obra lo permiten, la capa horizontal inferior 
se puede colocar directamente sobre el cimiento antes de la 
primera hilada. Como regla general, la capa aisladora inferior 
se ejecutará a 5 cm sobre el nivel de terreno externo y la 
superior una hilada sobre el nivel del piso terminado interior. 

Estas dos capas estarán unidas por otras verticales aplicadas 
en ambas caras de la pared. La carpeta que cubre al 
contrapiso también deberá ser de concreto hidrófugo.
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“Protección a nivel zócalo”

 

   

 

El encuentro del muro con el terreno es la parte más amenazada por la humedad, 
este sector del muro está expuesto al agua que chorrea por las paredes, la que salpica 
el suelo y la que proviene de la humedad del terreno, por ello es conveniente que esta 
zona esté protegida por una alero del techo y una vereda perimetral.
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Hasta la próxima clase
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